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밀도류: 해수의 밀도가 불균일할 때 밀도가 (큰/작은) 해수는 아래쪽으로, 밀도가 (큰/작은) 
해수는 위쪽으로 움직이며 발생하는 해류

해수의 밀도는 수온이 (높을수록/낮을수록), 염분이 (높을수록/낮을수록) 커진다.
ㄴ(고위도/저위도) 구역의 해수는 (                     )이기에 밀도가 높다.
ㄴ고위도로 갈수록 (                )이(가) 감소해서 염분이 (높아진다/낮아진다). 다만 
극지방의 경우 (                                         )이기에 염분이 (높은/낮은) 
편이다.
ㄴ고위도 해역의 해수는 수온이 (          ), 염분이 (             ) 밀도가 상대적으로 
크지만 저위도 해역의 해수는 수온이 (            ), 염분이 (              ) 밀도가 
상대적으로 작다.

심층 순환: 주위보다 밀도가 큰 해수는 (          )하여 같은 밀도의 해수가 분포하는 
수심에 도달한 수 (수평/수직) 방향으로 이동하는 움직임
ㄴ원인: (                                                           )에 따른 밀도 차이

남극 저층수: 밀도가 가장 큰 해수. 겨울에 남극 대륙 주변 (              )에서 해수가 (    
         )될 때 해수의 염분이 (증가/감소)하면서 밀도가 증가해 가라앉아 생긴다.
ㄴ(                            ) 아래에서 흐르며 (북쪽/남쪽)으로 이동한다.
북대서양 심층수: 북반구 그린란드 부근에서 (융해/냉각)된 표층 해수가 침강해 형성된다.
ㄴ(북쪽/남쪽)으로 흐르며 (                     )와 (                   ) 사이에 
위치한다.

*남극 중층수는 (            )와 (             ) 사이에서 흘러 (북쪽/남쪽)으로 이동한다.

심층수는 (               )과 (                 )의 영향을 받아 이동하며 속도는 
(빠르다/느리다)

표층 순환은 (             )의 열을 (                )로 운반하고 (               )에서 (  
         )되어 밀도가 커진 해수는 (            )하여 (                    )로 
이동하면서 표층 해수를 (               )로 움직이게 한다. 즉 지구 전체의 (              
     )의 평형을 맞추어 준다.
ㄴ심층수는 (                )와 (                   )가 풍부해 심층 생물에 (            
)를 공급하고, 표층 해수에 (                 )를 공급한다.

용승: 해수면에 바람이 불 때 (                )의 영향으로 (                        ) 
방향으로 해수가 이동하여 이를 채우기 위해 심층의 (따뜻한/찬) 해수가 올라오는 현상



(              ): 표층 해수가 외해로 이동한 만큼을 채우기 위해 심층에서 차가운 해수가 
올라오는 현상
(              ): 표층 해수가 연안으로 이동하며 쌓이면서 해수가 심층으로 가라앉는 현상

적도 용승: 적도를 경계로 (               )과 (                 )이 (      )에서 (       
)로 불 때 이 무역풍에 의해 북반구에서는 해수가 바람의 (                         ) 
방향으로, 남반구에서는 해수가 바람의 (                             ) 방향으로 이동하며 
적도의 (               )가 (발산/수렴)하고 이를 채우기 위해 심층 해수가 상승하는 현상

저기압이나 태풍 중심 부근에서 (               ) 방향의 바람이 불면서 바람의 (           
            ) 방향으로 해수가 이동하고, 저기압 중심에서 (                   )가 
(수렴/발산)하면서 용승 현상이 일어난다.
ㄴ이를 통해 고기압 지역에서는 (            )이 일어남을 알 수 있다.

용승은 (                                                       )를 통해 확인할 수 
있다.

용승이 일어나는 지역은 표층 수온이 (높아/낮아) 기후가 (                 )며, 기층이 
(안정/불안정)해 (                 ) 날씨가 나타나고, 영양 염류가 (풍부/부족)해 어장이 (   
                   )해진다.

*용승이 잘 일어나는 곳; 

평상시에는 무역풍의 영향으로 따뜻한 표층 해수가 (동쪽/서쪽)으로 이동해 페루 연안에서 
(용승/침강)이 일어난다. 이 때 적도 부근 태평양은 (동쪽/서쪽)이 (동쪽/서쪽)보다 수온이 
낮고 따뜻한 해수층의 두께는 (동쪽/서쪽)이 더 두껍다.

엘니뇨가 발생할 때 무역풍이 (강화/약화)되어 동태평양에서 (상승/하강) 기류가 나타난다.

-무역풍의 세기 변화로 적도 태평양 부근에서 바람의 세기의 변화는 (              )
-서태평양 해역의 수온은 (높아진다/낮아진다)
-상승 기류의 위치는 (동쪽/서쪽)으로 이동한다.
-동태평양 지역의 날씨는 (                                                       )
-서태평양 지역의 날씨는 (                                                       )
-적도 해류의 세기는 (강해진다/약해진다)
-적도 반류의 세기는 (강해진다/약해진다)
-동태평양 적도 부근의 따뜻한 해수면 두께는 (두꺼워진다/얇아진다)
ㄴ여기에 수온약층이 나타나는 깊이는 (깊어진다/얕아진다)
-동태평양과 서태평양의 수온 차이는 (커진다/작아진다)
-동태평양과 서태평양의 해수면 두께 차이는 (커진다/작아진다)



-동태평양 적도 부근 수온은 (높아지고/낮아지고) 해수면 기압은 (높아진다/낮아진다)

라니냐는 엘니뇨의 반대로, 무역풍의 세기가 (강해져/약해져) 엘니뇨 현상의 반대로 
일어난다고 생각하면 된다!

*평상시랑 비교할 때, 평상시에서 좀 더 심화된 현상은 라니냐 현상에서 일어나고, 평상시와 
반대되는 현상은 엘니뇨에서 일어남을 참고하자.


